ESERCIZI SUL MONOPOLIO

1) In un mercato monopolistico, l’unica impresa operante sul mercato fronteggia la seguente funzione di domanda: 
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. L’impresa produce utilizzando solo lavoro, con una tecnologia descritta dalla funzione di produzione
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. Ipotizzando che il salario pagato ai lavoratori sia pari a 2, calcolate:

a) Le funzioni di costo totale e di costo marginale dell’impresa

b) Il prezzo e la quantità di equilibrio del monopolista

c) I profitti del monopolista nel caso in cui esso sia in grado di discriminare perfettamente il mercato

2) Un monopolista opera in un mercato caratterizzato dalla funzione di domanda 
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. La sua funzione di costo totale è 
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 Determinate la quantità prodotta dal monopolista e il prezzo che egli praticherà sul mercato. Confrontate questo risultato con quello che prevarrebbe se nel medesimo mercato operassero tante imprese concorrenziali, caratterizzate dalla medesima funzione di costo del monopolista.

3) Un monopolista perfettamente discriminante fronteggia la funzione (inversa) di domanda P(Q) = 1( Q, mentre la sua funzione di costo è C(Q) = Q2 . Calcolate (a) la quantità venduta in equilibrio; (b) il profitto del monopolista, (c) la perdita complessiva di benessere derivante dal potere di monopolio.

4) Considerate un monopolista che fronteggia la curva di domanda di mercato:
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e la cui funzione di costo totale sia data da
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a) Costruite la curva di ricavo marginale

b) Calcolate l’elasticità della domanda in corrispondenza di un prezzo pari a ¼

c) Calcolate i profitti del monopolista se discrimina perfettamente il mercato.

5) Un monopolista fronteggia la seguente curva di domanda di mercato per il proprio prodotto:
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La funzione di costo totale di questo monopolista sia:
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Calcolate:

a) il surplus del consumatore nell’ottimo del monopolista

b) i profitti del monopolista; 

c) la perdita di benessere generata dalla situazione di monopolio rispetto a un’ipotetica situazione di concorrenza perfetta, in cui molteplici imprese producono al medesimo costo marginale del monopolista.

6) Spiegate sinteticamente perché il comportamento del monopolista perfettamente discriminatore genera un assetto del mercato efficiente dal punto di vista allocativo.
7) In un mercato monopolistico, la funzione di domanda di mercato sia:
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dove ( > 1. Assumendo che l’impresa monopolistica produce con costi marginali costanti pari a 1, calcolate il prezzo ottimo fissato dall’impresa. Spiegate perché è rilevante l’ipotesi ( > 1.

8) La curva di domanda di un certo mercato sia data da Q(P) = 2 – P.
a) Determinate la quantità prodotta e il profitto di un monopolista la cui funzione di costo è

C(Q) = Q.

b) Individuate la “perdita secca” del monopolio e discutetene la natura.

9) Determinate la quantità prodotta in equilibrio da un monopolista perfettamente discriminatore, la cui funzione di costo sia 
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 e la cui funzione di domanda inversa sia 
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10) Un monopolista utilizza un unico input, L, per produrre il proprio output Q, secondo la funzione di produzione 
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. La remunerazione dell’input utilizzato è w = 5. La funzione di domanda (inversa) di mercato fronteggiata dal monopolista è 
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. Determinate:

a) il prezzo scelto dal monopolista

b) la quantità prodotta dal monopolista

c) l’ammontare di input effettivamente impiegato dal monopolista

11) In un mercato monopolistico, la curva di domanda di mercato sia data da
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Il monopolista produce sostenendo un costo totale pari a 
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Calcolate i profitti del monopolista, se egli è in grado di discriminare perfettamente il mercato.

1) Si consideri un mercato monopolistico, in cui l’unica impresa presente sul mercato è caratterizzata dalla seguente funzione di costo totale:
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La curva di domanda di mercato è
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Calcolate il prezzo e la quantità di equilibrio e il profitto complessivo realizzato dal monopolista.
Nel mercato del bene Q la domanda è rappresentata dalla funzione P =100 (Q. In questo mercato opera un’impresa monopolista, la cui funzione di costo totale è CT(Q) = 
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a) Calcolate il benessere sociale su questo mercato nell’allocazione di equilibrio;

b) Calcolate il benessere sociale che si avrebbe nel caso in cui l’impresa fosse in grado di praticare una perfetta discriminazione di prezzo.

c) Confrontate le due situazioni.
12) Si consideri un’impresa monopolistica che vende i propri prodotti sul mercato italiano e su quello tedesco.A quali condizioni essa potrà praticare prezzi diversi sui due mercati? A quali condizioni essa troverà conveniente farlo?
13) In un mercato concorrenziale opera un’impresa la cui tecnologia è descritta dalla funzione di produzione 
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. Dati il prezzo w del fattore produttivo L e il prezzo p dell’output, scrivete la funzione di profitto in termini di L. Calcolate la funzione di domanda del fattore produttivo e la funzione di offerta dell’impresa. Quanto offre l’impresa se w = 2 e p = 8, e quale profitto ne trae?
14) La funzione di costo di un’impresa monopolistica è 
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. Data la funzione di domanda inversa 
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, determinate la quantità offerta dall’impresa e il suo profitto. Supponete ora che l’impresa venga nazionalizzata e le venga imposto di vendere il proprio prodotto a un prezzo pari al costo marginale: calcolate la perdita dell’impresa che deve essere finanziata dall’operatore pubblico.
15) Considerate un mercato in cui opera un’unica impresa monopolistica. Essa fronteggia la seguente domanda di mercato:
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dove A è una costante. Il monopolista produce a un costo marginale costante pari a k.
a) Calcolate l’elasticità della curva di domanda rispetto al prezzo;
b) Dimostrate che il prezzo fissato dal monopolista non dipende dal valore assunto da A, e che quest’ultimo influenza solo la quantità prodotta.
16) Un monopolista produce a un costo marginale costante, pari a 12. Un gruppo di acquirenti esprima una curva di domanda pari a
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Un secondo gruppo di acquirenti è caratterizzato invece da una domanda pari a
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a) Quale prezzo verrà fissato dal monopolista per ciascun gruppo di acquirenti? 
b) Quante unità in totale verranno vendute?
c) Quali condizioni consentono al monopolista di praticare due prezzi differenti?
17) Determinate la quantità prodotta in equilibrio da un monopolista perfettamente discriminatore, la cui funzione di domanda inversa è 
[image: image25.wmf]q

P

60

2200

-

=

, e la cui funzione di costo totale è 
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18) Dimostrate che l’equilibrio del monopolista è una coppia prezzo-quantità, in corrispondenza della quale l’elasticità della domanda deve essere maggiore di 1.
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